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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ & ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΕΙΔΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ ΤΑΜΕΙΟΥ ΑΝΑΚΑΜΨΗΣ
ΓΔ Αναφορών & Θεσμικής Υποστήριξης
Δ/νση Αναφορών & Δημοσιότητας
Ελ. Βενιζέλου (Πανεπιστημίου) 25 - 27 Αθήνα 

ΠΡΟΣ: Υπηρεσία Συντονισμού

ΚΟΙΝ: Γραφείο Αναπληρωτή Υπουργού 

 Ιδίου Υπουργείου

ΘΕΜΑ: Απάντηση επί της 100/15-10-2025 Αναφοράς.

Σχετ.: Το από 16.10.2025 μήνυμα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου του Γραφείου Αναπληρωτή Υπουργού

Σε απάντηση του ανωτέρω σχετικού και στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της Ειδικής Υπηρεσίας Συντονισμού 

του Ταμείου Ανάκαμψης, σημειώνονται τα ακόλουθα:

Το Ταμείο Ανάκαμψης & Ανθεκτικότητας (ΤΑΑ) μέσω του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας 

Ελλάδα 2.0 (ΕΣΑΑ) χρηματοδοτεί δράσεις για την ενίσχυση μικρομεσαίων επιχειρήσεων σε όλους τους 

κλάδους της οικονομίας, με κύριους στόχους τον ψηφιακό μετασχηματισμό και την εξοικονόμηση 

ενεργειακού κόστος μέσω της πράσινης μετάβασης, οι οποίες αποτελούν στρατηγικές κατευθύνσεις του ΤΑΑ. 

Επιπρόσθετα, στο πλαίσιο του ΕΣΑΑ χρηματοδοτούνται προγράμματα ανάπτυξης και εκσυγχρονισμού 

μικρομεσαίων επιχειρήσεων σε ανταγωνιστικούς και παραγωγικούς κλάδους της ελληνικής οικονομίας.

Η χρηματοδότηση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων από τις δράσεις του Ταμείου Ανάκαμψης και 

Ανθεκτικότητας παρέχεται μέσω μη επιστρεπτέας ενίσχυσης (επιχορήγησης) και μέσω δανειακών προϊόντων 

και συγκεκριμένα μέσα από χαμηλότοκα δάνεια, εγγυήσεις για δανειοδότηση και κεφάλαιο επιχειρηματικών 

συμμετοχών. 

Σε σχέση με τα ευρήματα της συνημμένης στην Αναφορά έρευνας της ΕΣΕΕ – ΙΝΕΜΥ, ειδική αναφορά αξίζει 

να γίνει στις κάτωθι δράσεις:  

1. «Ψηφιακός Μετασχηματισμός Μικρομεσαίων επιχειρήσεων» (αναγνωριστικό μέτρου ID 16706) με 

Υπουργείο Ευθύνης το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης.

Στο πλαίσιο της ανωτέρω δράσης έχουν ενταχθεί στο ΤΑΑ και χρηματοδοτούνται τα  κάτωθι προγράμματα 
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επιδότησης αποκλειστικά μικρομεσαίων επιχειρήσεων με στόχο τον ψηφιακό τους μετασχηματισμό: 

α. Πρόγραμμα «Ψηφιακά Εργαλεία» το οποίο αφορά την απόκτηση ψηφιακών εργαλείων και λογισμικού 

για την παραγωγική, διοικητική και εμπορική λειτουργία των ΜμΕ, για ηλεκτρονικό εμπόριο και ασφάλεια 

ηλεκτρονικών συναλλαγών. Ενδεικτικά το εν λόγω πρόγραμμα επιδοτεί την απόκτηση εξοπλισμού, 

λογισμικού και εφαρμογών για ηλεκτρονικές πωλήσεις (e-shop) και  ηλεκτρονική τιμολόγηση, ηλεκτρονικές 

πληρωμές, εργαλεία ψηφιακής διαφήμισης, συστήματα τηλεργασίας, επιχειρηματική αναλυτική, 

αναβάθμιση των ψηφιακών δεξιοτήτων, υπηρεσίες δημιουργίας αντιγράφων ασφαλείας των δεδομένων και 

αποκατάστασης σε περίπτωση καταστροφής, τεχνητή νοημοσύνη, διαδίκτυο των πραγμάτων, παροχή 

ολοκληρωμένων λύσεων για ανέπαφη εξυπηρέτηση, συστήματα κυβερνοασφάλειας, υποδομές και 

υπηρεσίες υπολογιστικού νέφους. To πρόγραμμα προκηρύχθηκε διαδοχικά σε δύο κύκλους με συνολικό 

ποσό δημόσιας δαπάνης Π/Υ 139 εκ. €.  

Σύμφωνα με τα στοιχεία υλοποίησης τα οποία είναι δημοσιοποιημένα στην ιστοσελίδα του προγράμματος  

www.digitalsme.gov.gr από τον Α’ Κύκλο του προγράμματος επιχορηγήθηκαν 45.509 μικρομεσαίες 

επιχειρήσεις  με συνολική δημόσια δαπάνη ενίσχυσης  92,9 εκ. €.  Ο Β’ Κύκλος του προγράμματος έχει λήξει 

ως προς την υποβολή αιτήσεων και βρίσκεται σε διαδικασία υλοποίησης. Έχουν εγκριθεί 67.836 αιτήσεις 

χρηματοδότησης ύψους εκ των οποίων 61.968 δικαιούχοι έχουν εκδώσει επιταγές συνολικού ύψους 

επιχορήγησης 43,4 εκ. €. Επομένως, συνολικά έχουν εγκριθεί επιχορηγήσεις σε 113.345 μικρομεσαίες 

επιχειρήσεις και έχουν επιδοτηθεί ήδη από το πρόγραμμα 107.477 επιχειρήσεις με συνολικό επιχορήγησης 

136,4 εκ. €. 

β. To Πρόγραμμα «Ανάπτυξη ψηφιακών προϊόντων και υπηρεσιών» με Π/Υ δημόσιας δαπάνης 145 εκ. €,με 

το οποίο επιχορηγούνται μικρομεσαίες επιχειρήσεις του κλάδου πληροφορικής και τηλεπικοινωνιών 

προκειμένου να αναπτύξουν νέα ψηφιακά προϊόντα και υπηρεσίες μέσα από επενδυτικά σχέδια π/υ από 200 

χιλ. € έως 2 εκ. €  Σύμφωνα με τα στοιχεία υλοποίησης, τα οποία είναι δημοσιοποιημένα στην ιστοσελίδα του 

προγράμματος www.digitalsme.gov.gr στο πρόγραμμα έχουν ενταχθεί τα επενδυτικά σχέδια 343 

μικρομεσαίων επιχειρήσεων με συνολικό Π/Υ δημόσιας δαπάνης επιχορήγησης 133,1 εκ €.

γ. Το Πρόγραμμα «Ψηφιακές Συναλλαγές» που επιδοτεί μικρομεσαίες επιχειρήσεις για χρηματοδότηση 

δράσεων όπως η αντικατάσταση EFT/POS,  η τιμολόγηση επί αυτοκινήτου και η ηλεκτρονική τιμολόγηση με 

συνολικό Π/Υ δημόσιας δαπάνης 111,4 εκ. €.  Σύμφωνα με τα στοιχεία υλοποίησης, τα οποία είναι 

δημοσιοποιημένα στην ιστοσελίδα του προγράμματος www.digitalsme.gov.gr, 151.195 δικαιούχοι 

http://www.digitalsme.gov.gr/
http://www.digitalsme.gov.gr/
http://www.digitalsme.gov.gr/
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μικρομεσαίες επιχειρήσεις έχουν προβεί σε εξαργύρωση  επιταγών (vouchers) λαμβάνοντας  συνολικό ποσό 

επιχορήγησης 35,5 εκ. €. 

Ο Β’ Κύκλος του Προγράμματος ήταν ανοιχτός για υποβολή αιτήσεων έως 30/9/2025 με Π/Υ δημόσιας 

δαπάνης 61,2 εκ. €.

Συνακόλουθα από τη δράση «Ψηφιακός Μετασχηματισμός Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων» έχουν εγκριθεί και 

χορηγηθεί επιδοτήσεις  ύψους  310,2 εκ. €, προς τον στόχο του ψηφιακού τους μετασχηματισμού, που 

σύμφωνα με την έρευνα αποτελεί ζητούμενο για την αγορά. 

2. «Εξοικονομώ επιχειρώντας» (αναγνωριστικού μέτρου ID 16874) με Υπουργείο Ευθύνης το Υπουργείο 

Περιβάλλοντος και Ενέργειας.

Στο Πλαίσιο της ανωτέρω δράσης έχουν ενταχθεί στο ΤΑΑ και χρηματοδοτούνται τα κάτωθι προγράμματα 

επιδότησης  επιχειρήσεων με στόχο τη μείωση του ενεργειακού κόστους και την ενεργειακή αναβάθμιση: 

α. Το πρόγραμμα «Ενεργειακή απόδοση επιχειρήσεων του τριτογενούς τομέα», το οποίο αφορά την 

επιδότηση επιχειρήσεων στην  ενεργειακή αναβάθμιση κτιρίων και εξοπλισμού επιχειρήσεων στους κλάδους 

του εμπορίου, των υπηρεσιών, της εστίασης, της παραγωγής αρτοσκευασμάτων και γλυκισμάτων, καθώς και 

του τουρισμού με προϋπολογισμό δημόσιας δαπάνης 176,7 εκ. €. Στην επίσημη ιστοσελίδα του 

προγράμματος https://exoikonomoepixeiro.energy-invest.gov.gr/ είναι αναρτημένες οι αποφάσεις 

υπαγωγής στο πρόγραμμα από τις οποίες προκύπτει ότι στο πρόγραμμα έχουν υπαχθεί 1.716 μικρομεσαίες 

επιχειρήσεις με συνολικό ύψος επενδύσεων 224,5 εκ. € και συνολικό ποσό επιχορήγησης  136,3 εκ. €.

β. Το πρόγραμμα «Εξοικονόμηση Ενέργειας σε Επιχειρήσεις – Αλλάζω Συσκευή για τις επιχειρήσεις» που 

παρέχει στοχευμένες επιδοτήσεις σε επιχειρήσεις προκειμένου να προβούν σε εγκατάσταση ενεργειακά 

αποδοτικού εξοπλισμού (συστήματα θέρμανσης με χρήση αντλιών θερμότητας, συστήματα ηλιακής 

θέρμανσης, έξυπνες συσκευές μέτρησης ενέργειας και άλλες παρεμβάσεις) με προϋπολογισμό δημόσιας 

δαπάνης 105,6 εκ. €. Στην ιστοσελίδα του προγράμματος  https://exoikonomo-epixeiro2023.gov.gr/ είναι 

αναρτημένες οι αποφάσεις υπαγωγής στο πρόγραμμα, από όπου προκύπτει ότι έχουν υπαχθεί ήδη 3542 

μικρομεσαίες επιχειρήσεις με συνολικό ύψος επιδοτήσεων  38,2 εκ. €  ενώ το πρόγραμμα παραμένει ανοιχτό 

για υποβολή αιτήσεων χρηματοδότησης. 

Τα ανωτέρω προγράμματα στόχο έχουν την μείωση του ενεργειακού κόστους, το οποίο απασχολεί μεγάλο 

https://exoikonomoepixeiro.energy-invest.gov.gr/
https://exoikonomo-epixeiro2023.gov.gr/
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αριθμό επιχειρήσεων. Μέχρι στιγμής έχουν εγκριθεί συνολικά επιχορηγήσεις 174,3 εκ. € για 5.257 

μικρομεσαίες επιχειρήσεις.

Συνολικά, από το Ταμείο Ανάκαμψης έχουν εγκριθεί  επιχορηγήσεις προς μικρομεσαίες επιχειρήσεις μέσω 

συνολικού ύψους 1,6 δις €. 

Ο Διοικητής ΕΥΣΤΑ

Ορέστης Καβαλάκης
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